

Lesson: ब्रिटेन और चीन के बीच युद्ध

19 वीं शताब्दी के प्रारंभ में चीन विश्व में अनाम देश के नाम से जाना जाता था। दुनिया से वह एक सामंती साम्राज्यवादी देश था, जिसकी उत्पादन व्यवस्था में सब कुछ किसान द्वारा और बड़े दस्तकारी उद्योग की सहायता थी। बहुत बड़ी संख्या में किसान समुदाय के पुरुष खेतीबारी करते थे और स्त्रियों का रूढ़ि-बुद्धि करती थी। वे अपनी आवश्यकता का अनाज, कपड़ा और अन्य चीजें स्वयं ही पैदा कर लेते थे। बहुत से चीन बड़े पैमाने पर सामान्य का निर्माण ही करता था और अनाज को बड़े पैमाने पर करता था। आर्थिक स्थिति के साथ ही यूरोप के कई देश चीन को खाली दुर्बल से देखते थे। 1840 ई. के अक्टूबर में ब्रिटेन संसार का सबसे विकसित औद्योगिक देश था। ब्रिटेन में निर्मित सूती कपड़ा तथा ऊनी वस्तुएं चीन के बाजार में आसानी से नहीं बिकती थीं। इसलिए ब्रिटेन औद्योगिकों को चीन से चाय, रेशम और दूसरी उत्पादित वस्तुओं की खरीद के लिए बड़ी मात्रा में चांदी अपने देश में खरीदनी पड़ी थी। चांदी की अभाव में ब्रिटेन ईस्ट इंडिया कंपनी चीनी माल की कीमत मुकाबले के लिए अन्य उपाय सोचने लगे। इसके अफीम का व्यापार करने का फैसला किया।

1781 ई. में कंपनी ने यूरोप के साथ पहली बार भारतीय अफीम की बड़ी मात्रा में चीन भेजा। इसके बाद यह व्यापार दिन के साथ बढ़ता चला गया। अफीम की मात्रा में चीन में अफीम की खरीद के लिए होने वाली चाय रेशम तथा अन्य वस्तुओं का मुख्य चीन में आयात की जाने वाली अफीम का मुख्य मुकाबले के लिए और अफीम की खरीद के लिए बड़े पैमाने पर अफीम का व्यापार करने लगा। 1800 ई. में अफीम का व्यापार 1800 ई. में 2000 टन से बढ़कर 40,000 टन हो गया। इस व्यापार में अफीम का मुकाबला काया जाता था। 1838 ई. में अफीम का व्यापार 1838 ई. में 20,000 टन से बढ़कर 40,000 टन हो गया। इस व्यापार में अफीम का मुकाबला काया जाता था। 1838 ई. में अफीम का व्यापार 1838 ई. में 20,000 टन से बढ़कर 40,000 टन हो गया। इस व्यापार में अफीम का मुकाबला काया जाता था।

अफीम की व्यापार की गैरकानूनी के लिए पहला ज्यादा का फरमान जारी करने के बाद उन्होंने लिज चोखी थी, जो अफीम के व्यापार पर अफीम के पकड़ा समाप्त था, जिसका विशेष कमिश्नर नियुक्त कर दिया। लिज चोखी गयी 1839 में कैंपेन हुआ। वहाँ अपने अफीम व्यापारियों को आदेश दिया कि अफीम का अपना सारा स्टॉक एक विशिष्ट अवधि के अन्दर हवाले कर दें। चीन लिज चोखी व्यापार अफीम चालक इलिफट को 20,000 टन से ज्यादा अफीम जितना करण 11 लाख 50 हजार टन का था, चीनी अफीमियों के हवाले कर दिया। 1839 को लिज चोखी ने एक आदेश जारी किया कि जवत की हुई अफीम अफीम द्वारा समुद्र पर खुलेआम जला दी जाए। चीन और ब्रिटेन के बीच का सामान्य व्यापार पुनः शुरू करने का आदेश दिया। इसके साथ ही प्रतिबंध लगा दिया कि आगे 6 ब्रिटिश व्यापारियों से किसी भी हालत में कोई भी अफीम चीन में लाने की अनुमति नहीं दी जाएगी। पहला अफीम युद्ध खिड़ गया।

ब्रिटेन चीन में अपना अफीम व्यापार जारी



खतों पर नुसा हुआ था, इसलिए 1840 ई में उसने चीन के खिलाफ पहला अफ्रीक युद्ध  
 शुरू किया। चीनी जनता हमलवारा के खिलाफ सशस्त्र संघर्ष में भाग लेने के लिए उठ  
 खड़ी हुई। उस 50 था कि यदि अंग्रेजों के खिलाफ लड़ाई जारी रही तो देश की जनता को  
 गांगू लोकर पहले से अधिक शक्तिशाली हो जाएगी, तब स्वयं किंग साकार का आखिर  
 खतों में पत्र जाएगा। युद्ध के परिणामस्वरूप चीन पर प्रथम बार अपमानजनक 'असमान  
 संधियों' को पत्र दी गई किंग शाहको 1843 ई में ब्रिटेन के साथ नावटिंग की संधि पर  
 हस्ताक्षर किए। 1843 ई की संधि के अंतर्गत - लिन चेस्वी द्वारा जलत की गई और अफ्रीक  
 की अफ्रीक की सन्धि की शर्तों को दे देना होगा। बाद में अफ्रीक  
 एंगको का प्रयोग ब्रिटेन ने चीन में अपनी सैनिक, राजनीतिक और आर्थिक प्रत्येक ई ई  
 बन गया। - चीन मुख्य बंदरगाहों को ब्रिटिश व्यापार एवं ब्रिटिश बलियों के लिए खोलना  
 होगा। - ब्रिटिश नावटिकों पर चीनी कानून लागू नहीं होंगे। - चीन को ब्रिटेन का कृपापत्र  
 बनकर रहना होगा। - चीन विदेशी माल पर 5 प्रतिशत से ज्यादा आयात कर न लगाने  
 का कथन था। यह धरेलु उद्योग के विकास के लिए बालक साबित हुआ।

चीन को निर्बल देख विदेशी शक्तियों के दून भी अपने गोपोतो  
 पर सवार होकर हेवी ही संधियों को अपने आ पहुंचे। पहला दून समुद्र राज अमेरिका  
 से आया जिसका कालेब कुशिंग 1844 ई में चीनी सरकार की वांगचन संधि पर  
 हस्ताक्षर करने के लिए अमेरिकी दून कुशिंग ने वाच्य कर दिया। इस संधि से चीन  
 की सागती गासकों ने जितना शिरोधार्य ब्रिटेन को दिया था उतने अधिक अमेरिका को  
 प्राप्त हुआ। अमेरिका के साथ हुई संधि के देख ब्रिटेन ने चीन से दून प्राप्त करना चाहा  
 था। 1844 ई में उसने चीन पर दबाव डाला कि ब्रिटेन द्वारा आखिर भारत और पश्चिमी  
 तिव्वत के बीच की सीमा को निर्धारित कर दिया जाए, यदि अपने इच्छा पूर्ण  
 वह जो सीमा रेखा चाहे चीन पर चीन शक। अफ्रीक युद्ध के संघर्ष में एक और महत्वपूर्ण  
 तथ्य यह है कि इसी मिशनरियों ने चीन की स्थिति और चीनी भाषा का जानकारी  
 का फायदा उठाकर चीन को अपमानित करने का प्रयास किया, जबकि चीन में केवल  
 इसी धर्म का प्रचार करने का प्रयास था।

जब मुल्जलाफ नामक एक पादरी ने ब्रिटिश अफ्रीक दायरी को  
 बियोलिए के रूप में काम दिया था तथा पुरस्कार के रूप में अपनी व्यक्ति पत्रिका के  
 लिए अठ्ठार प्राप्त किया था। ब्रिटिश सेना में जब सिंगहाई नगर आदि पर अधिकार  
 कर दिया तब मुल्जपो नामक बंदरगाह का प्रशासक मुल्जलाफ को बनाया गया।  
 अमेरिका के साथ हुई वांगचन संधि के दौरान भी अमेरिकी इसी मिशनरी विलियमस,  
 सिंगमैंग और पार्कर ने ही अफ्रीकी दून कुशिंग को सलाह दी थी कि वह देण रख  
 अपनाए जिसे 'चीन' मुद्रा जाए या दूर जाए। 1850 ई के भारत की ब्रिटिश सरकार  
 को अफ्रीक के व्यापार से होनेवाला मुनाफा उठके हुए राजस्व के 20% तक  
 पहुंच गया, जबकि चीन इस व्यापार के कारण अफ्रीकी एवं अफ्रीक बनाता गया।  
 चीन में अफ्रीक का 'दावनी' आयात 1917 ई तक जारी रहा। चीन की  
 संधि पर विदेशियों को प्राप्त प्रशासनिक शिवालयों का और अधिक खिलार व अठ्ठार  
 करने के लिए सिंगमैंग के रूप में इस्तेमाल किया गया। देश का बरेलु बाजार  
 विदेशी माल के भर दिया गया। विदेशी हथेलों का हर्षण की वजह से ही एक  
 मुगलान करने के लिए देश की जनता के किंग लड़का ने हर तरह से धन ऐसा मुद्र  
 दिया। जका बपट उठी और चीन के इतिहास के लकते बड़े कालकारी शिवालय-आन्दोलन  
 का मुगलान बनी।

□ डा० इंकर जय किशन चौधरी  
 अतिथि शिक्षक, इतिहास विभाग  
 डी०बी० कॉलेज, जयनगर